



2012年3月13日 星期二 编辑/冯保萍 校对/李翔 组版/郭欢

# 莫瞧“蛀虫”小 贪得真不少

## ——代表委员热议“小官大贪”治理



□新华社记者 傅勇涛 华晔迪 孙奕

最高人民检察院提请十一届全国人大五次会议审议的工作报告显示：2011年共立案侦查各类职务犯罪案件32567件44506人。

2011年，“高官落马”见证了党和政府反腐败的决心和力度；而“小官大贪”不断涌出，也让人们意识到反腐败斗争的长期性和复杂性。在许多代表委员看来，“小官大贪”归根结底是权力的失衡，唯有“重拳治腐”与“创新防腐”双管齐下，重在对权力的有效制约与监督，才能让反腐更为有效。

### ▶ 反腐“亮剑”，不断揪出“小官大贪”

2010年，山西省蒲县煤炭局原党总支书记郝鹏俊案曝光。虽官居科级，但其名下北京、海南等地房产达38处，涉案金额达数亿元。

2011年5月，山西省忻州市保德县住建局原副局长（副科级）李志强借职权之便贪污、受贿，违法违纪所得高达2293万余元，一审判处19年有期徒刑。

近年来个别基层政府工作人员高额贪腐案件的不断发生，引发各界高度关

注。全国人大代表章百家等人认为，在人们的惯性思维里，一提起数额巨大的贪污腐败，总是与那些位高权重的官员联系起来。但近年来显露出的“职位低却权力大”“不管审批就管钱”等“小官大贪”频发现象，反映出反腐败形势依然严峻，一些反腐倡廉制度执行还不够到位。

全国人大代表李建保说，小官员制造大腐败，是行政管理粗放的表现。我国建立的很多预防和遏制腐败的制度，在一些地区和部门却遭遇执行不力，而人

情网、关系网等等又使得监督走过场、发现不了问题。

最高人民法院工作报告显示，2011年，共审结贪污贿赂、渎职犯罪案件2.7万件，判处罪犯2.9万人。中央纪委秘书长、新闻发言人崔少鹏公开表示，当前形势是“三个并存”：成效明显和问题突出并存，防治力度加大和腐败现象易发多发并存，群众对反腐败期望值不断上升和腐败现象短期内难以根治并存。



(《羊城晚报》)

### ▶ “小官大贪”还需下猛药

在纪检监察部门近年来查处的案件中，“小官大贪”现象令人触目惊心。一些代表委员认为，这些案件的背后往往是一些干部手中权力的错位与失控，受伤害最直接的还是基层群众。

“村虽然小，村里事可是影响几千口人的大事。数额大小不是最重要的，人心最重要。”全国人大代表、河南省濮阳县西辛庄村党支部书记李连成说，“不廉政，村就不稳定。”

“管理制度上有漏洞，很多制度形同虚设。”全国人大代表、江西省高级人民

法院院长张忠厚说，以江西省鄱阳县财政局贪污近亿元的一个股长为例，他贪污了9400万元，资金这么大，局长怎么会不知道？怎么通过的审核？各环节签字怎么拿到的？是制度的漏洞造成了最后的“大贪”。

在张忠厚看来，“小官大贪”折射出官商勾结，共铸利益链条的腐败本质。他说，社会上有一批人为达到目的，来贿赂官员。如土地开发商，正是为了谋求项目审批后客观的利润，与官员形成利益共同体，可以说行贿和受贿之间有需求。

### ▶ “小官大贪”制度防腐是根本

曹建明检察长在最高人民检察院工作报告中指出，2012年将加强犯罪分析和对策研究，深入开展预防咨询、预防调查、警示教育等工作，落实预防职务犯罪年度报告制度，促进惩治和预防腐败体系建设。

一些代表委员认为，国家和地方不缺乏监督基层干部的相关制度，缺的是敢于碰硬、勤于监督的纪检、检察干部以及相关纪检监察制度的落实。“大贪小官”们多是集诸多权力于一身，既是“运动员”又是“裁判员”，唯有“重拳治腐”与

海南省东方市土地腐败窝案也印证了张忠厚代表的看法。该案中，13名村干部正是在原市长“授意”下，负责土地管理、审批、征用等职能部门领导利用职务便利“一路绿灯”，帮助开发商将非法占用的集体土地，受贿金额全部在10万元以上。

全国政协委员史贻云说，“小官”的职位虽低，但配置资源的数量并不少，参与决策和执行的机会也不少。目前，基层腐败制度设计还不到位，群众问责机制没有形成，缺乏有效的权力制约，增加了小官把权力用到“极致”的可能性。

行使，谋取不正当利益就是违法，矫正扭曲的官本位伦理，形成廉政政府文化。

李连成代表说：“想让干部贪不了大家的钱，办法很简单，就是公开透明，接受监督，村里事是大家的事，钱是大家的钱，权力必须在大家手里。”

一些代表委员在接受采访时表示，现在官场上弥漫着一种“好人主义”，对于身边的腐败、矛盾和问题，大多三缄其口。大家不愿意开展批评与自我批评，以求“一团和气”。这一“土壤”不铲除，“小官大贪”就很难绝迹。

### 时评

## 警惕位低权重的“小官大贪”现象

□据 新华网

从股级到科级，从数千万元到数亿元……近年来个别基层政府工作人员不断发生的高额贪腐案件，日益引起人们的关注。对这一“小官大贪”现象，该引起怎样的警觉？社会在追问，代表委员也在思考。

全国人大代表姜仕等人认为，在人们的惯性思维里，一提起数额巨大的贪污腐败，总是与那些位高权重的官员联系起来。但近年来显露出的“职位低却权力大”“不是官却有实权”“不管审批就管钱”等现象以及小官疯狂敛财、“小官大贪”频发问题，反映出反腐败斗争形势依然严峻，一些反腐倡廉制度执行得还不够有力。

今年的政府工作报告提出，要认真治理政府工作人员以权谋私和渎职侵权问题，针对工程建设、土地使用权出让和矿产资源开发、国有产权交易、政府采购等重点领域存在的问题，加大查处违法违纪案件工作力度。

人们期待着，继续加强对关键领域、重点行业部门的约束和监督，让监管真正成为防微杜渐的利器，坚决遏制腐败现象易发多发势头。只有如此，“小官大贪”现象才能日渐消弭。



# 洛阳社区 洛阳人的网上家园

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万

BBS.LYD.COM.CN

